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......... APARE .........  
sub direcția unui 
comitet de redacțiune.

Reformele agrare din 
România.

In discuția ce s’a pornit asupra re
formelor agrare din România se ivesc 
aproape zilnic momente ce ne izbesc 
și pe noi, cari privim la acțiunea mare 
dela ordinea zilei — cu dragostea și 
cu frica ce o ai, când îți vezi fratele 
zbătându-se, ca să-’și aștearnă avutul 
pe temelii mai puternice, mai sigure 
față de orice intemperii.

Ori cât ar fi de înalt nivelul discu
ției asupra învoielilor agricole, teme
lia reformelor agrare — nu simțim, că 
fruntașii României s’ar fi desfăcut din 
cadrele strimte ale considerațiilor de 
partid. Și cu ori câtă măestrie își în- 
brobodesc discursurile, totuși se ob
servă că și această mare chestiune de 
viață e tratată din puncte de vederi ce 
să restrâng în prizma nuanțelor de 
partid.

Se desprind din discuția întreagă ar
gumente ce par a întări puternicile 
acuze ce le-a făcut învățatul sociolog 
român, profesorul universitar Cuza— 
prin articolii publicați nu de mult sub 
titlul „Ai noștri" în revista „Neamul 
românesc".

Unii dintre marii proprietari se co
boară chiar și până să propună re
forme ce ar face rușine și în viața se
colului trecut.

Alții apoi apucă acțiunea cu o ușu 
rință și-și ascund sărăcia argumente
lor în potopul de fraze sbârnăitoare.

Din materialul discuției, așa cum îl 
putem noi avea aici, unde ne lipsesc 
notițele stenografice ale discursurilor 
— abia putem culege ici-colea idei 
și argumente pro ori contra cari să 
poată sta la nivelul însemnătății ce o 
are chestiunea reformelor agrare în 
România.

Discursurile conservatorilor și ale 
marilor proprietari prea sunt indignate 
de fața ce-o să o ia lucrurile, când 
legea învoielilor agrare ar împedeca 
ori ar îngreuna continuarea cămăteriei 
ce se face azi, mai ales de arendatori, 
în comptul muncii și a avutului țără
nimii străduitoare. Ca dovezi apoi să 
răstălmăcesc datele statistice, să 
aduc pilde de-a dreptul din Franța ca 
să se arete, că starea țăranului din 
România e superioară stări țăranului 
din Franța, din Ungaria ba chiar și 
aceluia din Germania.

Față de aceste apoi găsim numai 

însuflețirea am putea zice de partid a 
liberărilor, care sprijinesc reformele — 
cu prea puține argumente.

Așa se face, că între toate discur
surile de până acum, rostite în ches
tia învoielilor agricole, nouă cari trăim 
împreună cu țăranii, a căror stare o 
cunoaștem pe deplin — mai mult ne-a 
împăcat discursul dlui I. G. Duca, 
fostul director general al Centralei 
Băncilor populare și a cooperațiilor 
sătești.

Din acest discurs am putut culege 
date despre adevărata stare a țăranu
lui din România și am putut observa 
vederi largi, lipsite de considerații mici 
de partid.

Momentul cel mai însemnat e însă 
faptul că la îndemâna bărbaților che
mați să facă reformele agrare stau 
prea puține date statistice; că prea 
puțin cunosc firea și starea țăranului 
român și prea pierd din ochi situația 
din alte state agricole ale Europei.

A fost credem o mare greșalâ, 
când în timpul dela ajungerea la pu
tere a actualului guvern până la di
scuția parlamentară a reformelor — 
nici din un partid, nici din altul nu 
s’au trimis specialiști, care să studieze 
la fața locului și pe baza datelor sta
tistice, economice și sociale — în pri
mul rând starea economică a Româ
nilor ce nu trăiesc sub sceptrul Ro
mâniei.

Căci ori-care ar fi hotarele politice 
și condițiile de traiu — țăranul ro
mân mai mult se aseamănă cu fra
tele său din altă țară — decât cu 
ori-care alt țăran de alt neam.

Era necesar apoi, ca dela românii 
aceștia să treacă înainte de toate în 
țările agrare așezate mai apropiat de 
România.

Că ar avea la îndemână astfel de 
date, cu greu putem crede — când 
nu le auzim în toată discuția și când 
acele ar fi argumentate nerăsturnabile 
pro ori contra unor sau altor dispo
ziții din proiecte de legi, chemate să 
facă reforma agrară.

Dacă s’ar fi făcut așa, ne-am fi 
scăpat de decepția, ce ni-a rămas pe 
urmele discursului dlui I. Lahovary, 
care a asemînat proprietarii de un 
pogon din România cu soții lor din 
Franța n’a ajuns la concluzia, că în 
România starea e mai înfloritoare!

Se pot face comparații între țăra

nul României și între țăranul francez 
ori neamț?

De sigur, că o astfel de compara
ție nici situația de partid în opoziție 
nu o poate salva.

Cunoașterea stării țăranului român 
din Ardeal, Banat și din Bucovina și 
chiar din Rusia ar fi fost, dimpotrivă, 
o busolă preciză pentru a judeca sta
rea țăranului român din România.

Din o astfel de comparație cu si
guranță s’ar fi putut culege informații 
în temeiul cărora reformele agrare 
s’ar fi putut așterne pe baze mai so
lide, mai largi și mai pe sus de toate 
ar fi convins și pe marii proprietari 
că deși e rușinos să se spună acum 
că țăranii sunt „robi" — în spusul 
ăsta e mult, foarte mult adevăr.

Azi e timpul să ne convingem, că 
tăria întregului neam românesc își are 
temelia în cunoașterea deplină a si 
tuaților reale în cari trăiesc toți ro
mânii. Și această cunoaștere de sigur 
nu o putem câștiga numai din ceti
rea reciprocă a literaturii, a cărților 
de pedagogie ori știință, ori din ceti
rea gazetelor politice — ce le avem 
unii dela alții.

Cunoașterea socială și economică 
a întregii românimi — se impune tu
turor, ce vreau și pot să slujească 
idealului național. Și cu discursurile 
și însuflețirea întâlnirii între frați de 
sigur, că nu ajutăm înmulțirea ace
stor cunoștințe.

Ce-ar însemna în budgetul Româ
niei suma, ce s’ar jertfi pentru cule
gerea permanentă a datelor, pe cari 
s’ar întemeia cunoștința vieții sociale 
și economice a tuturor Românilor? 
Și cât de bine și repede s’ar lănțui 
viața socială și economică a tuturor 
Românilor pe această cale și ce fo
loase mari ar aduce această !

De sigur atunci n’am mai fi mar
tori și privitori neutrali la o discuție 
de felul celei care se duce azi în 
jurul reformelor agrare din România.

V. C. O.

Pentru școală. Comitetul și sino
dul parohial gr. or. român din Ghi- 
lad, la stăruința preotului Aureliu 
Drăgan și a proprietarului George 
Breban, au hotărât cu unanimitate 
întregirea solarelor celor trei învăță
tori la minimul cerut de lege, cu ziua 
de 1 Ianuarie 1908. Cvincvenalele 
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le-au votat cu îucepere de la 1 Iulie 
1907.

Sinodul comunei bisericești Burad 
(tractul Lipovei), în ședința dela 31 
Decembrie a hotărât întregirea sala
rului învățătoresc la 1000 cor.

Credincioșii din comuna Cuvești 
(tractul Lipovei), îndemnați de preoții 
lor locali, au hotărât întregirea sala
rului învățătoresc la 1000 de cor.

Să auzim aceleași lucruri frumoase 
și din celelalte comune românești!

Delegațiile. In 20 Ianuarie, delegațiile 
austro-ungare să vor întâlni din nou la 
Viena. Pe toată durata ședințelor delegații
lor cele două parlamente nu vor lucra.

In viitoarea ședință delegațiile se vor 
ocupa de chestia urcărei lefurilor ofice- 
rilor.

In acest scop raportorul comisiei războ
iului Okolicsănyi LâszI6 a plecat la Viena 
pentru a conferi cu unul dintre șefii de 
secțiune din ministerul comun de războiu.

Guvernul și depwtații naționaliști. 
Organul partidului social-democrat din Un
garia „N6pszava“ se ocupă în numărul său 
de azi cu atitudinea deputaților naționaliști 
din vremile din urmă. Nu e mulțumit cu 
tinuta „puțin energică* a deputaților ro
mâni și-și exprimă nădejdea că la discuția 
proiectului despre sufragiul universal vor 
dovedi o atitudine mai hotărâtă. Se ocupă 
apoi cu zvonurile despre „pactul" dintre 
guvern și naționaliști și încheie:

„Ei nu pot aștepta ca sistemul actual să 
asaneze gravaminele naționalităților. Acest 
guvern cu o mână îi mângâie, cu cealaltă 
îi lovește. După ordinația recentă alui An- 
drâssy, azi se anunță, că ministrul de culte 
a suspendat pe un profesor român, cu 22 
de ani de serviciu, Iacob Mureșan din 
Blaj, pe motiv, că diploma lui nu e din 
Ungaria. Cazul acesta nu dovedește numai 
că politica guvernului e unitară și consec- 
Aentă, dar dovedește și faptul că transi- 
gența, umilirea și pactările nu sunt calea 
care va duce la asanarea gravaminelor na
ționalităților..."

E de prisos să mai declarăm că zvonu
rile despre pretinsul «pact* încheiat între- 
guvern și deputății naționaliști sunt din 
dameniul fantaziei. Motivele cari au deter
minat atitudinea deputaților naționaliști sunt 
de alt ordin. La vremea sa vom reveni 
asupra lor.

Banul Rakodczay în Budapesta. Banul 
Croației însoțit de fostul ministru croat To- 
mașici au sosit erj în 1 Ian. n. în Buda
pesta. In tot decursul zilei de eri au confe
rit cu Wekerle și i-au raportat despre situa
ția în Croația și despre hotărârea ce au luat 
în chestia programului ce-1 va aduce banul 
la cunoștința partidului național din Croa
ția. La aceste conferințe a luat parte și mi
nistrul ungaro-croat Iosipovici.

Înainte de plecare au fost, atât banul cât 
și Tomașici, intervievați de ziariști. Banul 
a declarat, că înainte de conferința ce o va 
avea cu partidul național croat nu poate să 
declare nimic.

A spus, însă, că părerea ce vrea să o 
desvolte ziarul „Pești Napl6“ al lui Bănffy, 
că banul nu trebue să dea un program, nu 
stă de loc în consonanță cu parlamentaris

mul. Tomașici a declarat, că de fapt între 
Ungaria și Croația, s’a creat prin pragma
tica căilor ferate o ruptură, dar el sperează, 
că partidul național, care e credincios uni- 
unei cu Ungaria, va afla calea pe care se 
va lega o înțelegere trainică. A mai decla
rat, că programul banului va fi acceptat de 
partidul național, afară de câte-va puncte, 
cari vor trebui modificate.

A mai declarat, că din absența dr-lui Su- 
manovici dela conferințele partidului națio
nal, nu se poate conclude nimic, deoare-ce 
Sumanovici e un credincios membru al par
tidului național.

ROMÂNIA.
Scrisoare din București.

De mult nu s’a făcut în jurul unor pro- 
iecte de legi, atâta gălăgie, nu s’au ridij, 
cat atâtea proteste, câte s’au ridicat în- 
potriva legilor agrare. De mult nu s’a ak 
centuat însemnătatea momentului, demult 
nu s’a repetat, până aproape la banalitate, 
de mic și mare, fraza: Trăim intr’un mo. 
ment istoric. Zorile au fost foarte furtu
noase, și toți credeau că lor o să le urmeze 
in cameră, scene pe cât de pătimașe, pe 
atât și de regretabile.

Dar pe câd agitanția era în creștere, 
la stăruința M. S. Regelui Carol, frunta
șii ambelor partide au căutat să ajungă 
la io înțelegere. Șî cum prăpastia cea mare 
o forma capitalul izlazurilor și înțelegerea! 
căuta să se facă pe tema aceasta. împă
carea s’a făcut jși astfel legea învoielilor 
primind modificări, în urma acordului, cât 
și unele în urma discuției in secțiunile ca
merei, a ajuns în discuțiune generală.— 
Și această discuțiune a fost una din cele 
mai frumoase ale parlamentului roț 
mân, a fost frumoasă, căci a fost susținută 
de cei mai de seamă fruntași ai parlamen
tului; a fost și demnă căci a lipsit patima.

Discuția a fost înccepută prin domnul D. 
Sturdza, care numără anul acesta între eve
nimentele istorice ale țării, alăturea cu Uni
rea principatelor, cu războiul pentru inde. 
pendență; omul acesta prin legile agrare 
e chemat să doboare și zidurile Plevnei in
terne.

După dl Sturdza a vorbit dl N. Pop, libe
ral, dar contrar al legii. D-sa declară, că 
soartea țăranilor nu se va îmbunătății prin 
această lege.

Cred, că izlazurile, cu toate cheltuelile 
ce va face statul, vor fi părăsite de țărani, 
cari vor găsi pășune mai ieftină.

D-sa propune ca proprietarii să fie obli
gați a lăsa în fiecare an o optime din moșie 
pentru pășune. Combate oprirea învoelii 
Ia toarla, dispozițiile maximului și minimu
lui, și declară, că va lupta contra acestei 
legi, pentru-că nu a studiat-o, nu e com
pletă și nu corespunde timpului nostru. — 
Termină zicând, că fieiciare e convins, că 
legea e rea, dar tac fiind intimidăți de tira
nia disciplinei de partid.

Primul apărător al legii a fost dl C. Cor. 
nescu unul din cei mai buni advo’t'hti ai 
Capitalei. Chestiunea agrară nu este numai 
o chestiune economică, ci și etnică și cum 
neamul nostru are 82 procente plugari tre. 
bue să dăm o deoesbită atenție pământului 
și muncei țărănești, trebue s’o apropiem 

viața țăranilor de a noastră, prin ridicare! 
unei părți din țărănime care să facă legal 
tura între țărani și proprietari. Oratord 
crede în viitorul neamului căfi avem plugii 
și tunul, dar săllucrăm ca tunul să nu sl 
mai îndrepteze împotriva plugului.

Dl I. Lahovari, fost ministru de domenj 
în ultimul guvern conservator. D-sa să ri 
dică împotriva celor ce vorbesc de robia ța 
renului, de munca sa robită, arătând că i| 
alte părți țăranul are mai puțin pămânl 
dacă țăranii ar fi iloți atunci am avea d 
noi emigrările atât de dese în alte țări..

Legea ar vrea să armonieze clasele, da 
nu va reuși. E periculos principiul maximu 
lui și minimului, ear amestecul zilnic a 
judecătorului în chestiunea învoelilor va î 
dăunător prin întârzierile și amânările c 
va provoca.

Dl Spiru Haret, ministru de culte arad 
că unele din cauzele prin'cflpale a răscoald 
lor, nu e nici mizeria, nici instigatori A. id 
noranța țăranilor, apără pe preoți și înva 
țători, ridicându-se contra proprietarilo 
cari ne mai interesându-se de moșiile lo 
au lăsat să se formeze o clasă de spoliatori 
clasa arendașilor. Cele cinci mișcări revolți 
ționare din ultimii 19 ani trebuie să ne con 
vingă, că există ceva peri|c|ulos care trebu 
înlăturat.

Cu multă căldură a vorbit dl I. G. Dues 
călăuzit de un înalt patriosm arătând, c 
votul, ce se cere deputaților, nu e un vo 
asupra unui proect de lege ci asupra soar 

tei unui popor.
Contra proectului a vorbit liberalul Enă 

șescu, care promite că la discuția pe articol 
va face mai multe amendamente, ear dl E 
Missir a aparat Jegalitatea dispozițiilo 
legii.

In ședința a treia au vorbit d-nii Tak 
Ionescu, Panu, lorga, Matei și Jorca.

Dl Take Ionescu răspunzând dlui Hare 
a zis, că nu trebue se confundăm știint 
cu cultura; știința șă poate imita dar cultțur 
cere o schimbare a sufletului susținând c 
aaceastă schimbare nu s’a produs în suflett 
domnului Haret deși este un om de științ; 
Arătând importanța marii proprietăți apăr 
și clasa arendașilor, ear ca un răspuns 1 
vorbirea dlui Duca face istoricul Casei Ri 
rale arătând că aceasta instituția era să fi 
realizată de conservatori. Domnul Take I< 
nescu termină susținând că legea ce să prr 
pune nu se va putea aplica.

Dlui Panu care a vorbit pentru lege i. 
urmat dl lorga.

D.sa începe arătând că să face o gr 
șeală când se pune alături împrejurările c 
azi cu cele din 1864. Atunci era cu adev. 
ret un moment istoric și lupța cu viteji 
o generație înflăcărată; atunci s’a reuș 
să se facă o simplă lege polițienească.

De.și nu se poate face asemănare înfi 
1907 și 1864, totuș argumentele de atun 
se repetă și azi.

Și atunci, și azi se auziau învinuiri ( 
«instigatori», socializm, comunizm, dar atu 
ci aveau un rost, căci era o adevărată lup 
de clase, pe cândcele două partide reprezi 
tă aceleași clase sociale.

Se atacă legea sub cuvânt că va împ 
puțina exportul dar ce ne folosește ac« 
export când o parte să cheltuește în str 
inătate iar o parte în țeară dar pe luert 
aduse tot din străinătate. Să susține că 1 
gea atacă constituția este o haină ce treb 
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i se adopteze vremilor, în constituție nu 
oate fi nici odată o piedecă pentru înoiri, 
ri tât de radicole ar fi.
Prietinii legii susțin ca ea garantează li. 

ertatea învoielilor, dar ce libertate poate 
între un individ înarmat până în dinți 

i b biată ființă care nu are nici puterea brai, 
dor.
Starea cea mizeră a țăranului pe care 

■ vedem cu toții ne îndeamnă să facem 
eva pentru îmbunătățirea ei.

Nu (statisticile au să ne arete cum trăește 
ăranul, mișcarea de astă vară cred că ne 
joate Convinge mai ușor, căci cel mai blând 
jopor s’a resculat.

Dar la reforme largi trebue să ne înț. 
lemne și stările din țările Vecine, în cari 
ăranul stă cu mult mai bine de cât al 
îostru.

S’a zis că nu sunt bani pentru Casa Rura. 
ă. Să se [ia din disponibilități adecă din toate 
moșiile statului din ale persoanelor juriț. 
dice din ale societăților de asigurare, din 
i marilor proprietari cari nuț-și văd de moșii, 
trăind în străinătate.

Țăranul cere pământ, pământ de muncă 
sd i se dea pământ, desființînd clasa aren
dașilor cari exploatează numai pe țărani.

Legea ar trebui să fie unitară dar ea pre. 
vede pentru țărani amenzi ear pentru pro
prietari amenzi.

De și legea are multe dispoziții bune 
totuși întru cât aplicarea lor e în mâna ve
chilor organe administrative crede că vor 
fi compromise.

Apogeul desbaterilor a fost în ultima șe
dință a discuțiunei generale, când au vorbit 
raportorul Al. Djuvara, P. Carp și dl Ionel 
Brătianu.

Discursul dlui P. Carp a fost unul din 
cele mai însemnate din câte a ținut șeful 
conservatorilor.

începe declarând că e nevoit să atingă 
amorul propiu al dlui D. Sturdza care a înu 
prumutat forma dela englezi dar nu și fon
dul căci Dsa luând primul cuvânt s’a menți
nut în generalități fără să se ocupe cu pro- 
ectul ce era în discuție, a esagerat impor
tanța legii punând-o alăturea cu unirea 
și regalitatea pe când ea este o lege de 
espediente.

Critică guvernul că atribue Regelui ma
nifestul din primăvară. Manifestul nu poate 
fi a regelu căci Regele este ne responsabil, 
manifestul este al guvernului și este o faptă 
pripită. Cere că din colaborarea partidei, 
lor să hu se facă prea mare caz, căci această 
colaborare n’a putut preface o lege rea și 
bună dar a (venit cel puțin să apere constitu
ția să împedece călcarea legii fundamentale 
care garantează inviolabilitatea proprietății.

Analizând dispozițiile legi arată că aces. 
tea nu vor aduce nici o ușurare țăranului.

Căutând să esplice cauzele miseriei sus
ține că administrația e vina tuturor relelor.

Administrația e venală și coruptă pen'- 
tru că partidele tolerează toate necorectL 
tudinele având în vedere calitățile electoL 
rale ale funcționarului.

Dl Carp declară că venind la putere va 
reforma administrația.

Dlui Carp i-a răspuns dl I. Brătianu după 
care s’a și pus la vot primirea în general a 
legii. Votarea a fost nominală și pe față au 
Votat p nru lege 111 far contra 5 șo abți
nere.

Sâmbătă a și început votarea pe articole 

cu care ocazie se vor face puține modificări, 
căci guvernul e hotărât să respingă ori ce a- 
mendamente. In ședința de Duminecă discu
ția s’a animat cu deosebire în jurul maxi, 
mului și minimului. In aceasta discuțiune 
au luat parte dnii Marghiloman și Filipescu 
contra, era dnii Misir, Brătianu și Sturdza 
pentru. Legea a Și fost’Votată în total cu 101 
voturi.

Slăvescu.

Anul nou în politica un
gurească.

Conform obiceiului, din prilejul anului 
nou guvernul și șefii partidelor politice au 
fost felicitate din partea majorității și par
tidelor lor.

Nici în discursurile de felicitare precum 
nici în răspunsurile date nu se găsește un 
singur moment important. Tot frazele 
vechi, uzate, tot promisiile vechi neîmpli
nite.

La Wekerle.
Majoritatea s’a prezintat la Wekerle la o. 

rele 10 a. m. Wekerle a primit delegația 
în societatea miniștrilor Apponyi, Giîn!- 
ther, Iekelfalussy, Iosipovich și Darânyi. 
Discursul de anul nou La rostit deputatul 
Săghy Gyula.

Discursul deputatului Săghy Gyula, care 
a exprimat încrederea coaliției față de gu
vern, ne putem dispensa de a’I mai reprou 
duce.

Dar vom reținea câteva pasagii din răs
punsul premierului Wekerle.

Premierul în numele său și în numele co
legilor săi miniștri mulțumește pentru fe
licitările ce i.se fac și arată recunoștința gu
vernului pentru spriijnul ce i-a dat coaliția 
întru resolvirea «problemelor grele» și u- 
riașe cari au căzut în sarcina guvernului 
în ianul ce a trecut.

«Materiile incendibile, ce s’au adunat în 
cursul anilor în Croați, se înălțaseră până 
la bastioznele, cari apără siguranța statiL 
lui, manifestându-se prin tendințe ne
drepte și cari trec preste marginele ordinei 
noastre de stat. Tot din partea unor fii 
ai naționalităților noastre flăcările, cari în 
timpul pasivității ardeau numai pe alocuri 
s’au ridicat și (aceste până la bastioanele cari 
apără statul».

Cu primejdia acestor flăcări Wekerle în
cearcă să explice și să scuze transacțiunea 
ce a încheiatuo cu Austria — recunoaște 
și (guvernul în condiții oneroase-

Cât pentru banca de emisiune ungară 
Wekerle ă spus, că dânsul va pleda pentru 
convingerile sale, dar nu va împedeca în 
nici urn mod rjealizarea altor convingeri, 
dacă așa va voi majoritatea.... Cuvinte
dodonice. Se știe că Wekerle e contra se- 
parărei băncii.

Cuvintele lui nu dau însă nici o lămu
rire, r.vci măcar pentru ținuta, ce ar un- 
ma-o când partidul patruzecișioptist ar nu- 
lita pentru înființarea băncii ungare de 
emensiune? Probabil ar deferă voinței pa. 
truzecișioptiștilor, cum patruzecișioptiștii 
li.au deferat de atâtea ori șeasăzecișioptiș- 
tilor.

Nu ie însă nici de cum sigur, cu tot dis
cursul lui Kossuth, despre care se va vorbi 
mai la vale, că patruzecișioptiștii îi vor 
crea Iui Wekerle în timp apropiat o șL 
tuație, în care ar fi necesitat să ia o ți», 
nută oarecare în chestia băncii.

Despre «reforma electorală» Wekerle s’a 
îndurat să spună câteva cuvinte, făcând a- 
sigurarea că guvernul va veni cu propune
rile șale în această chestie încă în sesiunea 
de iarnă. Dar să înțelegem bine, Wekerle 
vorbește numai de o reformă electorală, 
ceeace ar putea să însemne că «sufragiul 
universal» l’ar fi aruncat guvernul în baltă.

Mai transfiră din discursul lui Wekerle 
că guvernul ar dori să facă deodată! cu 
«reforma electorală», și oarecari dispoziții 
pentru asigurarea ordinei desbaterilor pari 
lamentare, care va să zică oarecare revizuire 
a regulamentului Camerei.

Caracterul «național» al statului, bine în
țeles, va căuta să’l asigure și să’l întărea
scă guvernul și prin reforma electorală.

Față de aceste «asigurări» deabia mai 
trage ceva în cumpănă acea asigurare, că 
reforma nu va aduce cu sine nici o des. 
poiare de drepturi.

Nici nu e nevoie, pentru ași ajunge sco. 
pui ce îl au cu ea. Va ajunge ca lărgirea 
drepturilor să se facă astfel, ca propor
țiile de până aci să devină și mai nedrepte, 
din cum sunt.

La Kossuth.
Hollo, oratorul patruzecișioptiștilor a 

început exprimându.și durerea de a’i ve
dea pe Kossuth zăcând și a încheiat urân. 
du.i sănătate și tărie.

Kossuth mulțumește: «Dacă îmi doriți 
mie fericire, doriți fericire patriei, pentru 
că fericirea mea este să’mi știu patria feri
cită». Introducerea destul de nostimă.

Kossuth ă observat mai fățiș chestia băn. 
cil și s’a lăudat chiar, că în această chestie 
lupta s’a ar fi avut o isbândă. (Ce izbândă ? 
— Asta nu se poate _ști). Kossuth nădăjdu. 
ește, că se va putea resolvi această chestie 
astfel, ca șj celelalte parltide să accepteze 
punctul de vedere al partidului patruzeci. 
șioptist.

Despre «reforma electorală» — iarăși «re
forma electorală» Kossuth a zis, că aceasta 
se Va (prezintă în cameră la primăvară. We
kerle spusese: «în ședința de iarnă».

In colo nimic.
Andrăssy.

Partidul constituțional a trimis o adresă 
de felicitare ministrului Andrăssy, care cu 
toate că petrece în Budapesta, a voit să facă 
o abatere dela obiceiul vizitelor de feliei 
tare.

In răspunsul său, Contele Andrăssy spune 
numai câțiva termini generali.

Despre «reforma electorală» nici un cu
vânt.

Poporalii.
Președintele partidului poporal fiind în 

Viena, poporalii s’au prezintat cu felicitările 
lor la șeful lor contele Ferdinand Zichy.

Zichy a răspuns, că deocamdată popo
ralii vor trebui să urmeze calea ce o ur
mează. Dar după nouele alegeri, când vor 
intra în parlament sporiți, își 
vor desface steagul mai pe față.

A accentuat durerea de a se vedea în o- 
poziție.

Bă; ffy.
Politicianul fără partid și-a adunat și el 

câți.va adicți, pentru a proclama încăodată 
politica șovinismului și pentru a spune, că 
în chestia de naționalități nu e cu putință 
nici o( târguială, nici o învoire, nici un 
compromis, dacă se ține să se dea preste 
tot o rezolvire chestiei.
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Lupta națională în congre
gația Timișului.

La 30 Decemvrie n. au avut loc în con
gregația comitatului Timiș alegerile func
ționarilor comitatenși. Românii, cari la 
alegerile congregaționale din urmă, au 
reușit într’un număr mai mare, s’au 
constituit și ei în club c°m;itafens, 
sub președinția dlui advocat Emanuil Un
gurian.

Adunarea aceasta congregațională a a- 
vut loc aproape în acelaș timp, în care 
ziarele au publicat nouile ordințiuni ale 
ministrului de interne Andrâssy. Șoviniș- 
tii comitatului .Timiș au ținut însă să do. 
vediască și de data aceasta cât de puțin 
respectă legile când e vorba de noi ro
mânii.

Când dl Ungurian a luat cuvântul pentru 
a formula programul membrilor români 
ai congregației, șoviniștii maghiar au 
provocat niște scandaluri cum numai în 
parlamentul nostru au mai avut pereche. 
Minute lungi nu s’au auzit decât țipetele 
acestor scandalagii. Românii însă nu s’au 
lăsat teorizați ci sunt hotărâți să ducă 
înainte lupta pentru drepturile limbii ro
mâne în acest comitat, a cărui majoritate 
o alcătuiesc Românii.

Dăm după «Tribuna» din Arad descrie
rea acestor scene. Congregația a fost 
prezidiată de noul comite suprem Nâ- 
vay Tamâs.

Discursul dlui Ungurian.
După potolirea aplauzelor, cu cari a fost 

primit discursul-program al noului vice- 
comite Ferenczy Zoltân, se ridică frunța. 
șui român Emanuil Ungurian, în mijlo
cul aderenților săi români. La dreapta 
îi stă protopopul Ioan Pepa, la stânga 
protopopul Ioan Pinciu. La spate Dr. A. 
Marta și alții.

Dl Ungurianu începe în ungurește:
Domnule Vice-comite! (Sgomot asur

zitor.) Având în vedere, că după utlimul 
recensemânt noi românii....

Voci: Nu români, ci unguri cu buze 
românești! Valahi!

F ii 1 o p Bela: Aici nu sunt români, nu. 
mai unguri!

Protopopul Pe pa: Jidovi ca d-ta! 
(Sgomot mare).

Ungurian.... noi românii formăm a. 
proape 41 procente a totalității locuito
rilor, nădăjduim, că vei ținea cont de 
dorințele noastre... (Sgomot colosal. Ora. 
torul este întrerupt. După câteva minute) 
.... și vei căuta între marginele îndato
ririi d-tale, să le împlinești.... (Așa-i! 
Așa.i! Jivio!).... Ca națiune română...

Sgomotul isbucnește formidabil.
Fiilop Bela: Nu există națiune ro

mână! Asta-i infamie!
Brettiner Erno: Afară cu ei! Tră

dători !
Sârbii .strigă din răsputeri: Dole 

Brettner! Dole Fiilop! Abzug și jos cu 
ei între naționaliști. Se agită pumni în 
aer. Un sârb se încaeră cu jidovul Brett
ner, care era mai obraznic. Abia după 
minute întregi oratorul român, care stă 
neclintit în mijlocul viforului, e în stare să 
continue: ...ca națiune română... (Isbuc- 
nește din nou sgomotul) stăm pe baza 
legii despre egala îndreptățire națională 
(Contestări) din 1868 și declarăm, că 
vrem să trăim numai ca români... (Sgo
mot enorm.) și să ne păstrăm individua
litatea noastră națională. (Strigăte: A- 
fară cu voi!) Considerând, că executa
rea rigidă și din cale afară aspră a le
gilor nu înseamnă deodată și o bună 
administrație șî având în vedere, că nu 
ființa legilor bune ori rele, ci executa, 
rea lor prudentă și umană provoacă re
spectul poporului față de legi, dorim ca 
administrația să fie pătrunsă de acest 
spirit mai ales față de păturile inferioare 
ale populației. Fiindcă 41 procente din 
populația, comitatului o fac românii.....

Voci: Valahii! Mergeți în România! 
(Sgomot mare).

Emanuil Ungurianu.... este justă 
dorința noastră, ca diregătorii comitatu
lui să învețe limba românească.... (Sgo
mot colosal).

Voci: Destul a fost! Nu mai putem 
suferi acest limbaj!)

Președintele Nâvay: Fiindcă la ordi
nea zilei este felicitarea vice-comitelui și 
domnul (az ur) are aerul a face o amă
nunțită critică a cuvintelor dlui vice-co
mite, vă fac atent, că aceasta nu o pot 
permite și dacă continuați în felul de 
până aci, vă detrag cuvântul! (Aplauze în
delung repetate!)

Emanuil Ungurianu: ...să și-o în
sușească cel puțin în măsura ca să poată 
veni în contact imediat cU dânsul, pentru- 
că nu poporul este pentru diregător, ci 
diregătorul pentru popor și nu se poate 
pretinde ca un popor să vorbească în 
două limbi. D’aceea vă rugăm, că d’aci 
înainte în ținuturi românești nimeni să 
nu poată fi diregător, care nu știe ro
mânește... (Sgomot mare. Voci: Destul 
a fost! Românii: S’auzim! S’auzim!)

Pe ședințele (sună): Vă admoniez 
a doua oară! (Aplauze îndelung repe
tare).

E. Ungurianu.... Cerem și pretin
dem ca din fondurile comitatului, care 
sunt averea comună a populației să se 
dea în măsura cuvenită pentru cultura 
poporului român (Sgomot enorm)... și 
pentru instituțiunile românești!

F ii 16 p: Asta nu se poate tolera. 
Românii: Ține-ți gura ovreiule! 
Sârbii: Dole Fiilop! Dole Fiilop! 
Președintele (sună)....
E. Ungurianu : Termin. Sperând, d- 

le vice-comite, că’ vei ținea cont de aceste 
dorințe ale noastre, vă dorim să adminis
trați și să conduceți lungă vreme pe ca
lea fericirii, a bunăstării și a înțelege
rii comitatul nostru! (Trăiască! Jivio! 
Hjojch! — între naționaliști). Zurbagii 
tac.

Se suspendă apoi ședința.
Redeschizându-se se procedează la ale

gerea celorlalți funcționari.

Circulara dela Caransebeș 
revocată.

Iperzelul conzistoarelor dela Caransebeș 
și Blaj cari au grăbit să dea oficiilor șco
lare porunca aspră de-a înlătura de pe 
școli inscripțiile românești, — a stârnit pre
tutindeni resens. Presa românească a și luat 
poziție enetgică împotriva acestor circulare. 
Și pare că nu fără rezultat.

Din partea unui cititor ni-se trimite ur
mătoarea circulară nouă adresată din partea 
episcopului Caransebeșului tuturor oficiilor 
protopresbiteriale gr. ort. române.

„Ordinațiunea noastră de dato ^Oc
tombrie a. c. n. 4233 școl. referitoare la 
inscripțiile de pe edificiile școlare, a e- 
manat pentru a scuti organele noastre bi
sericești de pedepsele ce se pun în ve
dere în caz de neexecutare a §-lui 17 din 
art. de lege XXVII din a. 1907.

Intrând acum această chestiune într’un 
nou stadiu (sic!), prin aceasta, până la 
ulterioare dispoziții, revocăm ordinațiunea 
noastră de dtto 12 Octombrie a. c. nr. 
4233.

Observăm totodată că întru cât ar ob- 
veni cazuri că organele administrative ar 
insista pentru înlăturarea inscripțiilor ro
mânești, organele noastre să raporteze i- 
mediat consistorului diecezan, iară acelea 
să ceară până la elucidarea acestei ches
tiuni abstarea dela executarea dispozițiu- 
nilor, de oarece în lege nu se pretinde 
înlăturarea inscripțiilor românești.

Caransebeș, la 5iXII v.

Noua ordinațiune se referă Ia articolul 
17 al legii lui Apponyi, motivând cu acest 
articol loqdinațiunea anterioară. Cu toate 
aceste, în noua ordinațiune se recunoaște 
că cestiunea a ajuns într’un stadiu nou 
și se cere dela oficiile protopresbiterale să) 
nu înlăture inscripțiile românești, — de
oarece în Lege nu se pretinde în. 
lăturarea lor.

Nu mai stăruim asupra contradicției îrt- 
tre motivările ordinațiunilor consistoriale 
dela Caransebeș, ne exprimăm numai ne
dumerirea că acest corp savant a știut — 
cu Voie sau fără voie — să interpreteze le
gea în defavorul nostru.

Noua ordinațiune vine așa zicând post 
festa.... Mai românește zis: «după ploaie
chepeniag.......

In 'urma ordinațiunei prime s’au înlăturat 
în foarte multe comune inscripțiile româL 
nești și noua ordinațiune nu ne poate servi 
nici Chiar de mângâiere. Cele făcute e greu 
să le mai refaci.

Credem însă că din acest caz vor învăța 
și consistoarele noastre să fie mai puțin 
slugarnice și să ție mai mult cont de 
interesele școlii și bisericii românești, pe 
cari ele sunt chemate să le păziască.

Iperzelul în abandonarea intereselor a'- 
acestora slăbește numai autoritatea acestor 
organe atât de sus puse ale școlilor și bi- 
sericei românești.

Cronica externă.
Dimisia ministrului-președinte 

englez.
Ziarele din Londra aduc știrea, că mi- 

nistrul-președinte Campbell Bannermann în 
timpul cel mai scurt își va înainta dimisia, 
fiind bolnav. In schimb regele mai mult 
decât probabil, îl va numi membru al casei 
lorzilor. Urmașul lui va fi Asquith. Afară 
de asta în cabinet se vor mai face și ur
mătoarele schimbări: John Burns, ministrul 
muncii va lua portofoliul internelor, iar lo
cul lui va fi ocupat de Macnamara de 
prezent secretar al lui Burns.

♦

Japonia și America.
Marelui ziar Times din Londra, i-se tele

graf ază din Washington, că ambasadorul 
japonez Aoki a plecat în Japonia, ca să 
raporteze guvernului japonez, despre con
troversele ce sunt între Japonia și Statele- 
Unite și despre eventuala sanare a acestor 
neînțelegeri.

Ziarul Times crede, că ambasadorul Aoki 
nu se va mai întoarce îndărăt, ci locul lui 
va fi ocupat de altul.

Ziarul „Frankfurter Ztg< aduce știrea, că 
Statele-Unite au înmulțit muniția ce se află 
pe inzulele Pilipine.

Dă altfel se afirmă, că Japonia, încă a 
cumpărat o cantitate mare de salpetru, pen
tru al folosi la prepararea materiei explo
sive „simose", care e cunoscută numai Ja
ponezilor, fiind inventată de ei.

♦

Situația în Persia.•
Din Teheran se face cunoscut, că în 1 

Ianuarie toți miniștri s’au întrunit în parla
ment, ca să răspundă acelei interpelații, 
care tractează urmărirea legală a unor per
soane vinovate, ce sunt urmărite de poliție. 
Lucru cunoscut, că interpelația e rezulta
tul învoelii ce s’a realizat între șah și par
lament.

Ministrul de justiție și Salar Es. Sal- 
tauch guvernatorul orașului Teheran, au 
promis, că vor pedepsi pe vinovății, cari au 
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luat parte în neliniștele de acolo, în cel mai 
scurt timp.

In timpul, cât a durat ședința parlamen
tului, coridoarele, curtea și împrejurimea a 
fost ocupată și ordinea susținută, din par
tea unei companii de infanteriști.

*
Din Franța.

Senatul, în ședința din 31 Decern, n. a 
primit modificările făcute de Cameră în 
proiectul budgetului. Senatul a stabilit apoi 
suma obligațiilor ce se vor estrăda pe un 
termin scurt, în valoare de 61 milioane de 
franci.

Camera încă a primit proiectul budgetu
lui, provizoriul a căzut ne mai fiind lipsă 
de el.

Sesiunea parlamentară a fost închisă.
— Cu toate că în Franța democratică a 

eșit din uz primirile oficioase, totuși mi
niștrii, din incidentul anului nou, s’au a- 
dunat în palatul Elysăe, unde i-au gratu
lat președintelui Failures.

Tot cu ocazia anului nou președintele re- 
publicei franceze a fost felicitat și de sul
tanul Turciei, de regele Serbiei și de prin
cipele Bulgariei.

♦
Diferite știri externe.

— Ministrul Aehrenthal a trimis din in. 
cidentul anului nou, o telegramă ministru;. 
Iui Tittoni. Amândoi au accentuat buna în. 
țelegere ce trebue să fie între aceste țări.

— (Numărul de Marți al gazetei oficioase 
«Prager Zeitung» publică terminul alegeri
lor, pentru dieta provincială. Se începe în 
20 Febr. și țin până în Martie 5.

— Din Petersburg se face cunoscut, că 
s’a adus sentință în contra acelora, cari au 
subscris manifestul dela Vijborg.

Doi deputați au fost achitați, ceilalți toți 
au fost pedepsiți Ia 3 luni închisoare.

— O telegramă din Madrid ne face cu
noscut, că până în 24 Ianuarie a fost amâț 
nat cortezul Bjpaniol.

— Din Varșovia se telegrafiază, că toți 
marii fabricanți poloni au dat afară din 
slujbă pe Germanii, cari ocupau dife>. 
rite posturi. In locul lor vor primi Poloni. 
Acesta e răspunsul, ce-1 dau Polonii Pru
siei.

— Sobrania bulgară a primit proiectul 
budgetului. Opoziția nu a luat parte la dis
cuție.

— Nou principe al Samosului a fost nu
mit conzilierul de stat Copassis. Din Con. 
stantinopol se mai face cunoscut, că Poar
ta încă tot nu ș’a dat învoirea în ce privește 
reformele înaintate în Decembrie 15 st. n.

— In Paris au mai fost judecați încă 
12 socialiști pentru lupta ce o poartă în 
contra militarizmului.

— O telegramă din Bruxel anunță că 
prim ministrul Dl Trooz a murit.

FRANZ JOSEF Apă Purgativă

ȘTIRILE ZILEI.
Joi, 2 Ianuarie n.

— Z. Bârsan în Oravița. In ști
rea dată sub titlul acesta în unul din
tre numerele noastre trecute s’a stre
curat o greșală pe care o rectificăm 
pe calea aceasta.

Președinte al reuniunii de cântări 
din Oravița nu e dl dr. V i cto r Grop- 
șian (cum s’a cules din greșală) ci dl 
dr. Mihai Gropșian.

—Când ești magnat, cu siguranță scapi 
mai ușor de belea,—iată un adevăr care se 
poate ilustra prin cele de mai la vale.

Astă toamnă fișpanul Hunedoarei, baronul 
Bornemissza Lipot (care are, se zice, numai 

patru clase primare) trecând prin Glogovăț 
cu automobilul, a călcat o fetiță.

Poliția a început cercetări și după ce a 
aflat că cine era cu automobilul, a trans
pus actele la judecătorie, acuzând pe baron 
de omucidere prin imprudență. Chemat în 
fața judelui de instrucție, baronul s’a scuzat, 
zicând că de vină nu este dânsul, ci neno
rocita de fetiță, care n’a auzit sunetul 
trâmbiței sale. Judele a primit această scuză 
și a sistat orice procedură împotriva baro
nului. („Tribuna").

— Moartea lui Guyot Dessaigne. O te
legramă din Paris anunță moartea instan
tanee a ministrului de justiție Guyot Des
saigne, care lovit de apoplexie, și-a dat 
sfârșitul în decursul unei ședințe a Sena
tului.

Dessaigne era de multă vreme bolnav. 
Cu toate acestea n’a putut fi împiedecat de 
a lua parte activă la afacerile statului.

Intr’una din ședințele trecute ale Senatu
lui s’a simțit de odată rău și fără de a i-se 
fi putut da ajutorul necesar a sucombat cu
prins de o bătaie de inimă.

Ședința a fost imediat întreruptă în semn 
de doliu, iar în Cameră președintele a ros
tit un discurs funebru pentru memoria de
cedatului.

Dessaigne era în etate de 75 de ani și 
în două rânduri a obținut portofoliul jus
tiției.

— Concert în Băsești. In folosul bise
ricii române din Băsești, corul român bise
ricesc din Băsești aranjează concert, a doua 
zi de Crăciun (8 Ianuarie 1908) în locali
tatea școalei române. începutul la orele 6 
seara. După concert—dans.

— Convocare. On. membri ai „Reuniu- 
nei de citire și cântări" din Dalboșeț sunt 
invitați la adunarea generală ce se va ține 
la 9 Ianuarie n. 1908, în localul casinei.

— Școala din Chelmac salvată. Ni-se 
scrie: Comitetul și Sinodul parohial din 
Chelmac în ședința din 25 Dec. 1907 a ho
tărât întregirea salarului învățătcresc la 
suma de 1000 cor. precum și cvincvenalele 
recerute prin lege de 400 cor.

Poporul a fost condus de o însuflețire 
măreață; povățuitorul cel mai inimos îi era 
Aurel Jucu țăran fruntaș și cu bună stare 
în comună. Onoare tuturor celor buni.

— Producțiune teatrală în Cetea. In 
folosul „Reuniunii economilor din Cetea", 
inteligența română din Cetea și jur aran
jează producțiune teatrală împreunată cu 
dans, a treia zi de Crăciun, 9 Ianuarie n. 
1908, în localul școalei din Cetea. Se va 
juca: „Un om buclucaș", comedie localizată 
de dna Maria Baiulescu și „Arvinte și Pe
pelea", vodevil de V. Alexandri.

Un punct'ce merită să fie luat în pro
gramul tuturor petrecerilor poporale e: 
.Urmările beției", în 4 tablouri vii.

— Procesul Molke-Haarden. Azi a fost 
ultima pertractare a procesului Molke-Ha
arden. Toată lumea aștepta cu nerăbdare 
ziua de azi 2 Ian. n. căci azi avea să-și 
desvolte Haarden, ziaristul, vorbirea de a- 
părare înaintea tribunalului. Haarden însă 
nu d venit, de oarece e rău bolnav. In de
cursul nopții a avut de mai multe ori a- 
mețeli. Procurorul a ceru* juzilor să aducă 
sentința, iar de asta nu se poate să se 
ducă juzii la Haarden acasă. In chestia asta 
juzii au ținut conferință, decisiune până a- 
cuma nu s’a adus.

Toți așteaptă cu nerăbdare hotărârea ce 
o vor aduce juzii în chestia aceasta.

— Red. „Luceafărul" din Sibiiu aduce 
la cunoștința cititorilor săi următoarele:

O îndărătnică grevă a lucrătorilor o- 
prește aproape de patru săptămâni munca 
tuturor tipografiilor sibiene cu escepția 
«Tipografiei arhidiecezane», care de as. 
tădafă nu poate primii lucrări din atelie
rele în grevă. ’

Cunoscuta solidaritate a muncitorilor în 
grevă pricinuește însemnate pagube ma
teriale tuturor proprietarilor de tipogra
fii a căror concilianță și bunăvoință până 
acum nu a putut ajunge la o înțelegere 
cu personalul, ale cărui pretenții sunt 
tot mai greu de împlinit

In urma acestei împrejurări întârzie și 
aparația revistei noastre. După reluarea 
lucrului «Luceafărul» va apare într’un nu. 
măr bogat, care va da cetitorilor săi 
o compensație pentru această întârziere 
neplăcută.

Cerem scuze Onor. Cetitori și în legă
tură cu aceasta atragem atențiunea asupra 
premiilor revistei «Luceafărul»:

Cu începerea anului 1908, ne-am hotă
rât a face toate sacrificiile posibile ca 
revista noastră — care este singura revis
tă literară și artistică la noi — să stră
bată în toate colțurile locuite de Români.

In scopul acesta vom face însemnate 
îmbunătățiri atât în ce privește pârtie a 
literară cât și cea artistică: am câștigat 
pe cei mai de seamă scriitori dela noi 
și din România, ca colaboratori regulați 
ai revistei; vom publica articole informa, 
tive, însoțite de reproduceri, asupra artei 
apusului și artei românești; vom avea 
corespondențe regulate despre momen
tele mai importante ale vieții culturale’ 
din România, din Bucovina și dela noi, 
și, pentru ca să dăm o notă de veselie 
revistei, vom publica în fiecare număr 
caricaturi literare și politice de Murnu 
și Iser, cei mai buni caricaturiști din țară.

Pe lângă aceste îmbunătățiri dăm gra
tuit acelora dintre abonații noștri, cari vor 
plăti abonamentul întreg pe anul 1908 
până la 10 Februarie 1908:

a) celor, cari plătesc ediția de lux (20 
cor., România 25) și ediția simplă (12 
cor., România 16 cor.) trei volume, pe 
ales, dintre cele mai jos înșirate sau cele 
trei caiete din «Serata Etnografică» a d-lui 
Tib. Brediceanu;

b) iar celor, cari plătesc ediția de 7 
coroane (România 12 cor.) două volume, 
pe ales, dintre cele mai jos înșirate sau 
caietul I și II sau caietul III din «Serata 
Etnografică» de Tib. Brediceanu.

Volumele, dintre cari abonații își pot 
alege, sunt:

loan Agârbiceanu: «Dela Țară» (schițe 
și novele, premiate de «Asociațiune»)^ 
loan Bârsanul: «Primele Versuri». Zaha. 
rie Bârsan: «Ramuri» (schițe și novele, 
premiate de «Asociațiune»), loan Ciocâr
lan: «Traiul Nostru» (schițe și novele). 
Alexandru Ciura: «Icoane» (schițe și no
vele). Octavian Goga: «Poezii» (premiate 
de Academia Română). A. O. Maior: «Bib
lioteca Copiilor» (vol. L). A. O. Maior: 
«Biblioteca Copiilor» (vol. II.). Ion Sla
vici: «Mara» (roman). Maxim Oorkii: 
«Novele», trăduse de Horia Petra-Pettescu. 
Alex. Vlahuță: «România, Pitorească» (edi
ția de Lei 3.50). Coșbuc Gyorgy: «Kolte- 
menyek» (forditotta : Revai Kâroly). Numă
rul iubilar Carol sau Serata Etnografică 
de Tib. Brediceanu (3 caiete).

Cheltuelile, împreunate cu înpacheta- 
rea volumelor și porto, fiind mari, ru
găm pe on. noștri abonați a adăuga la 
abonament suma de 50 fileri.

Cei ce nu vor adăuga această sumă 
de 50 bani, nu vor primi volumele.

Adm. revistei «L u c e ja f ă r u 1»^
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SEMNUL CELOR PATRU
de CONAN DOYLE. (26)

— Urmare —
— ICe jsă tie facem, aară ? întrebai pe Hol

mes, când am ajuns la celalt (arm.
— Luăm o birjă, ne ducem acasă, deju'. 

năm și durmim câteva ore. E cu putință că 
de Seară vom avea muncă grea. — Birjar, 
să taie dud la un ofidu de poștă. Pe Toby 
îl ținem la noi, poate Vom mai avela nevoie 
de el».

înaintea oficiului poștal din strada Pe
ters ni-am oprit. Holmes a intrat pentru a 
expedia o telegramă.

«Ce crezi, cui am telegrafiat? — mă în
trebă (urcând din nou în birjă.

— 'De unde s’o știu?
— Iți aduci aminte de garda voluntari

lor din Strada Baker, care în cazul Jefferson 
Hopes mi-a făcut așa servidi bune?

— Cum să nu-mi aduc aminte! — îi răs
punsei râzând.

— De data asta copiii din nou pot să-mi 
facă siervicii neprețuite. Dacă nu reușesc 
ei, am și alte căi. încercarea, însă, nu strică. 
Telegrama am adresat-o micului locotenent 
Wiggins. Sper că el și garda lui vor fi 
la noi încă înainte de dejun».

Erau aproape orele 9 și eu mă simțeam 
obosit după noaptea aceasta nedurmită. Eu 
nu mă puteam însufleți pentru problema 
aceasta cum se însufleția Holmes. Despre 
Bartolomeu Scholto auzisem atâtea lucruri 
rele, încât asasinii lui nu mă scârbiau. Des
coperirea comorii, firește, era de importanță 
mare. O parte a ei era, fără îndoială, pro
prietatea domnișoarei Morston și eu eram 
gata să contribui după putință ca să i se 
facă dreptate, — cu toate că prin această 
comoară domnișoara Morston nu mai era 
femeie pe seama mea. Dacă Holmes nu o- 
dihnea în urmărirea asasinilor, eu mă sim- 
țiam și mai îndemnat să descoper comoara. 
Acasă, după ce am făcut o baie, m’am simt, 
tit ca regenerat. In camera nofastră da, 
junul era servit și Holmes făcea chiar cal. 
feaua.

«Iată — zise râzând, arătându-mi o ga
zetă — Iones cel energic și riporterul isi- 
cusit au resolvit deja problema. Pe dta, 
însă, poate te va fi plictisit toată afacerea. 
Șezi și mănâncă mai întâi».

Am luat gazeta și am dtit raportul des
pre «Omorul misterios din Norwood».

» «După cum anunță Standard, eri noapL 
' te, pe la orele 12, dl Bartolomeu Scholto 
’ a fost găsit mort în locuința sa din Port.

dicherry-Lodge. împrejurările misteri
oase presupun o crimă. Ce'-i drept, nu 
s’au putut descoperi urme de siluire, dar 
a dispărut o bogată colecție de juvaeț. 
cale moștenite dela părinți. Omorul a 
fost descoperit de către d.nii Sherlock 
Holmes și dr. Watson, cari venise la Pont- 
dicherry în societatea lui Tadeu Scholto, 
fratele asasinatului. Norocul a voit că 
dl Athelney Iones, distinsul membru al 
poliției noastre de 'siguranță, a fost la fața 
locului la o jumătate de oră după desco
perirea crimei. Talentul său rar desco
peri numai decât urmele criminalilor. 
După cum aflăm, Tadeu Scholto, îngriji
toarea casei ctna Bernstone, un ușier 
indic Lai Rao și un servitor Ma Murdo 
au și fost arestați. Hoții trebuie că au 
cunoscut casa cu de-amănuntul, căci — 
după cum a descoperit genialul nostru 
detectiv — n’au intrat nici pe ușă, nici 
prin fereastră, ci peste acoperiș prin o 
ușă în camera în care a fost găsit mortul.

Din toate acestea se Vede că omorul a 
fost premeditat din bună vreme. Energia 
și agerimea detectivului merită toată Iau. 
da. Calitățile strălucite ale poliției noas
tre de siguranță s’au dovedit și de data 
aceasta în mod splendid».

j (Va urma).

Economie.
Aviz cultivatorilor de vii!

Lipsa de mult arzătoare a unui îndrep. 
tar complet în limba română pentru cei 
ce doresc a-și sădi vii nouă sau ași re
construi viile pustiite de filoxere, este 
delăturată.

In tipografia noastră s’a început tipă
rirea cărți: «Sădirea și cultivarea viei» 
de Nicolau Pop, profesor de economie 
la seminarul teologic și institutul prepa- 
randial din loc, și cuprinde toate lucru
rile, ce se recer la sădirea și cultivarea 
viilor, după toate metodele (cep scurt, 
cep lung, pune sau cordon, cere ș. a.) 
de cari să folosesc vierii români din țara 
noastră; cuprinde mai departe metoadele 
cele mai uzitate de altoire: în muschiu 
sau altoirea forțată și în verde sau lu- 
ger, cari toate sunt arătate în chip, (120 
chipuri) cum și morburile viei și mijloa
cele de apărare în contra acelora.

Cartea este censurată și premiată cu 
800 cor. de înaltul minister reg. ung. 
de agricultură.

Cartea se va tipări într’un număr re
strâns de exemplare; cei ce doresc să o 
aibă, să se adreseze: Tipografiei arhidie- 
cezane din Blaj—Balâzsfalva.

Proectele de legi ale ministrului 
de comerț.

In ministerul de fomerț s’a redactat mai 
multe proecte de legi, cari în curând se vor 
da publicității.

Cele mai însemnate din aceste nouă pro
ecte, sunt cele privitoare la industrie și la 
căile ferate.

S’a redactat noul proect de lege cu pri
vire la repausul duminecal, apoi in contra 
concurenței necinstite. S’a redactat XXV ca- 
pitluri ale legei industriale.

Diferitele secții ale ministrului de comerț 
lucrează și la redactarea noului proect de 
lege cu privire la căile ferate vicinale, s’a 
isprăvit cu redactarea proectului de lege 
pentru lungirea rețelei căilor ferate Cașovia- 
Oderberg, deasemenea și proectul de lege 
pentru investițiunile ce sunt a se face în 
curs de trei ani la căile ferate de stat, s’a 
început și cu redactarea proectului de lege 
cu privire la noua linie ferată croato-dalma- 
tină (calea ferată Lika).

Proectul privitor la desvoltarea navigațiu- 
nei maritime, încă e redactat deja.

Regularea izlazelor.
S’au făcut numeroase încercări, în deo

sebi din partea diferitelor asociații econo
mice, în scopul regulării izlazurilor.

Toate nizuințele însă a regula chestia iz
lazurilor pe cale socială au rămas zadar
nice.

Piedeca cea mai mare a fost pretutindeni 
împrejurarea, că nu s’a. putut ajunge nicăiri 
la o învoială ca toți urbarialiștii să abdice 
de dreptul de proprietate asupra izlazurilor.

Mai multe asociații economice s’au de
clarat pentru regularea izlazurilor pe cale 
legislativă.

Izlazurile sunt a se privi din două puncte 
de vedere.

Trebue să se țină seamă de însemnătatea 
lor pentru creșterea vitelor, însemnătatea so
cială a lor deasemenea nu trebue trecută 
cu vederea.

Însemnătatea socială a izlazurilor zace în 
împrejurarea, că face posibilă și economilor 
mici, cari n’au drept la proprietatea izlazu
rilor, precum și muncitorilor, îndeletnicirea 
cu prăsirea și creșterea vitelor.

Asociația agricultorilor din comitatul Ti
miș e de părerea — dealtfel foarte temei
nică, — ca comunele să rescumpere dela 

urbarialiști izlazurile, iar taxa de pășune să 
se stabiliascâ progresiv, așa că pentru o vită 
să se plătească o taxă minimală, care apoi 
să se urce progresiv după numărul mai 
mare al vitelor.

Bursa de efecte.
Din străinătate au sosit știri despre ur

carea cursurilor valorilor. Situația în piața 
de bani din America încă s’a ameliorat, 
bursa noastră a primit însă toate acestea 
cu rezervă și speculația a rămas indispusă. 
Cursurile valorilor internaționale, favorizîte 
de speculație, au scăzut. Arbitrajul vienez 
s’a folosit de această împrejurare făcând 
mai multe cumpărări.

Valorile locale au fost deasemenea ne
glijate, cursurile au scăzut. Circulația în 
târgul efectiv a fost minimală. Rentele și 
valutele s’au eftinit.

La încheerea bursei au notat:
Miile institutului de credit Coroane

„ „ austriac vinde 636„.
ung. »> 762 —

„ băncei de escompt 99 481'50
„ toc. căilor fer. aust. ung. 99 673 50

fenta ung. de aur 4 proc. 99 11T50
„ „ coroane 4 „ »> 93-60
„ austr. de aur 4 „ 115 —
„ „ coroane 4 „ 97-50

Scrisuri fondare „Albina * »’ 101
N'apoieond’or (20 franci au*) 19 19
mărci germane, aur »> 23 60

Galbeni austriaci și ungurești 99
11 -4.-S

Bi efe germane 100 mărci 99 117 95
„ franceze 100 franc: 99 96-20
„ italiene 100 lire 99 96-10
„ române 100 lei 99 94 55

Rutele ruseșri de hârtie >» 2.53
Prețurile cerealelor.

Din Argentinia au sosit știri foarte favo
rabile asupra rezultatelor recoltei, iar în 
piețele din America din nord.s’au făcut re
alizări numeroase, toate acestea au contri
buit la scăderea prețurilor cerealelor.

In piața din Budapesta circulația a fost 
minimală, abia s’au vândut câteva mii măji 
metrice de grâu.

Grâul, secara și cucuruzul s’au eftinit. 
Oferte de ovăz și ora au lipsit cu desă
vârșire. La sfârșitul anului 1907, —în com
parație cu sfârșitul anului 19C6— au rămas 
în magazinele din Budapesta următoarele 
cantități de cereale:

1907 — — 19C6 
măji metrice

□râu — — — — 377.900 - 398.100
Secară — — — — 99.500 — 41.700
Orz — — — — 11.300 - 51.300
Ovăs — — — — 38.700 - 16.800
Cucuruz — — — 10.400 — 9.000
Rapiță — — — - 2.000 - 11.900
Făină — — — - 26.300 - 1.300

Piața din Budapesta.
1.

Cereale.

»> »»
II.

Producte.

□râu, ta. Tietr. (100 kgr.) frum. 25 cor. 90 fii
» 99 99 99 „ miji. 25 „ 15 „
99 99 99 99 „ slab 24 „ 35 ,

Secară, „ 99 dela 2240 — 22 9C
Orz, 99 „ 15-30 - 15.70
Cucuruz nou 99 „ 13.90 - 14 10
Ovăs „ 99 „ 16-20 — 17 —
Rapiță 99 —.—

Prețurile sunt socotite după 100 kilograme
in bani gata.

Unsoare de porc, dela 139cor. — 140coi. 
Slănină ... „ 105 „ — 113 „
Cartofi . . „ 4.10 , —5.30 „

III.
Târgui de porci din Kfibânya (Steinb ucii

(Prima calitate ungară.)
Bătrâni .----------- fileri kilogramul.
Tineri . . 127—129 „

Redactor responsabil
GEORGE PLEȘO1ANU.

.Tipografia «Pop. Rom.» Budapesta, Istvăn-u» 11«
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5e cumpără ouă 
cu lăzile, și cu cel mai mare preț de zi, 

cu bani gata:

Kovăcs Alajos
neguțător de ouă

BUDAPESTA, VIII., DOB-UTCA 107.
Lăzile se înapoiază goale.

La epistole răspund momentan.

O colecție:

10 cărți ilustrate
de CRĂCIUN, modele mai nouă, foarte 

frumoase, numai
I coroană 20 filer!. ~

Zece ilustrate de ANUL 
NOU tot cu acest preț.

Se poate comanda la administrația „Pop1
Rom.“, Budapesta, VII., Istvân-ut nr. 11

Corespondent român.
Intr’un comptoir de fabrică se caută un 

corespondent român, care posede în mod 
îndestulitor și limba franceză și germană 
pentru a purta corespondența în aceste limbi. 
Ofertele dimpreună cu leafa și poza lor sunt 
a se trimite lui E. V. FELLER, A g r a m, 
Elsafluid-Dom (Kroatien).

Comercianți!
Cari voesc să servească cumpărătorilor 

cu un calendar frumos, bunși ieftin, ceară 
In comisiune

CALENDARUL 
„POPORULUI ROMÂN"

dela Administrația „Poporul Român* Buda
pest, VIL, Istvăn-ut 11.

Preșul 40 fileri.
Se estinde pe 208 pagini cu 100 chipuri 

Comercianții primesc 25% rabat.

Calendarul „^ținervei^
din Bucirești pe anul 1908,

se poate comanda dela Administrația 
„Poporul Român", Budapesta, VII., 

Istvân-ut 11.

Prețul I coroană 25 fileri.

Porto poștal 10 fileri.

__________________________

Cumpărați ț 

Calendarul poporului Komân 
pe 1908.

Cel mai frumos și bogat calendar românesc dela noi. Se estinde 
pe 13 coaie de tipar, 208 pagini.
Cuprinsul Călindarului:
1. Cronologia anului. Cele 12 luni cu 

roșu. După fiecare lună o pagină cu
rată pentru însemnări. Regentele anului. 
Luna. întunecimi. Zile de repaus. 29 
Februarie. Semnele cronologice. Zile 
schimbătoare peste an. Posturile. Desle- 
garea posturilor. Anotimpurile. 2. Ta
bela carnetelor. 3. Domnitorii din Eu
ropa cu 29 chipuri. Țările și numărul 
locuitorilor și cu capitala fiecărei țări. 
4. Consulatele din Budapesta. 5. Poșta: 
I. Scrisori; 11.Mandate poștale; 111. Pa
chete; IV. Telegrame. 6. Călătoria cu 
trenul: a) persoane; b) pachete. 7.Tim- 
bre și taxe pe tot felul de rugări, sen
tințe, contracte, petiții, etc. 8. Despre 
procese: Un articol în 10 capitole, foarte 
interesant și folositor pentru oameni dela 
sate. — Partea literară: 9. Norocul ce
lor trei fete. 10. Câți jidani sunt pe 
iume? 11. Blăstămul soției (poezie). 12. 
Isus și paserile. 13. Blăstămul de mamă 
(poezie). 14. Obiceiuri rele. 15. Vrăji
toarea. 16. Cucul și domnișorul. 17. Ro
mânii. 18. La botez (poezie). 19. De 
când sunt judecătorii? 20. Telegrafia. 
21. Trai la stână. 22. Ciudățenii la ani
male. 23. Scrisoarea orbilor. 24. Pure
cele. 25. Graba strică treaba. 26. Anal- 
fabeții. 28. Emigrarea. 29. Răscoala ță
rănească. 20. Cojocarii Sfântului Ilie. 31. 
Lupta pentru drepturile noastre. 32. Ră

vașul anului cu toate întâmplările mai 
însemnate din lume. 36. Ce e românesc 
în Budapesta? 35. Razele Rongten. 36. 
Baia de cărbuni. 37. Sfaturi economice. 
38. Glume presărate în tot textul Calen
darului și anunțuri.

Dintre ilustrații amintim: Casa de- 
putaților (Reichsrath) din Viena. — De
putății români din parlamentul austriac.
— Dr. Vasile Lucaciu.—Vichentie Ba- 
beșiu. — Deputății țărani din parlamen
tul austriac. —Casele fundațiunii Gozsdu 
din Budapesta. — Capela gr.-or. română 
din Budapesta. — Conducătorii comu
nității bisericești gr.-'or. rom. din Buda
pesta. — Redactorii ziarului „Lupta" și 
„Poporul Român". — Reuniunea mese
riașilor români din Budapesta. — Per
sonalul tipografiei „Poporul Român". — 
Sala de zețărie a tipogr. „Poporul Ro
mân". — Departamentul mașinelor de 
tipar a tipogr. „Poporul Român". — 
Bobotează în București. — Biserica ța
rului Alexandru II din St.-Petersburg.
— „Vatra luminoasă" din București.— 
Palatul regal din Buda. — Sala mică 
de dans. — Odaia de durmit a regelui 
și alte multe chipuri

100 la număr.
Invălitoarea Calendarului și de astă 

dată se prezintă în formă de tot mo
dernă, tipărită în 3 colori.

Un exemplar costă 40 fileri, iar porto postai 10 fileri. Cei ce 
comandă cel puțin 15 exemplare, primesc 15 procente rabat, adecă 
15 exemplare costă 5 cor. 10 fii., 25 exemplare costă 8 cor. 50 fii., 
50 exempl. costă 17 cor. și așa mai departe. Dela 15 exempl. în 
sus plătim noi și portopostal. Cei ce comandă mai puțin de 15 
exempt, plătesc 10 fileri pentru fiecare exempl. Comercianții pri
mesc 25 procente.

Comandele să se adreseze la
„Poporal fymâa“ Budapest, VIL, JșWâa-at 11.

• 2)ar de Crăciun pentru copii I
Biblioteca copiilor, volum cu povești, foarte 

luxos ilustrate.
Au apărut până acum: 

Robinson Crusoe . . 
Fetița cu bonetul roșiu 
Basme alese .... 
Din lumea copiilor . 
Jucăriile lui Titi și ale 

Mimi........................
Bunădimineața lui Moș 

Ajun........................
Animalele domestice, cu 

ilustrațiuni și verșuri, 
foile gros cartonate 
indestructibile . . 

ABC, Învățăm să citim 
(nou)...................

învață să socotești, dacă 
vrei să nu greșești. 
Carte cu ilustratiuni 
instructive de caicul, 
cartonat...................

Povestea celor doi sbâr- 
liți, cartonat . . .

A fost odată...I Povești 
alese.Un volum mare 
cu ilustrații (nou),car
tonat ........................

Lei
9

9

J»

9

J»

9

9

1’50
T50
1-50
1-50

1'50

1-50

2 —

1-50

2-50

1-50

2-50

De toate pentru copi
lașii noștri, ilustrat, 
cartonat...................

Robinson după Foe, bo
gat ilustrat, traducere 
de R. Rosetti, carto
nat ........................
Idem fără ilustrație, 
cartonat...................

Din Una mie și una nopți 
cartonat...................

Copiii la țară, o pove
ste veselă. Un volum 
mare, foarte bogat 
ilustrat (nou), carto
nat ........................

Florini Al.: Povești po
pulare, cartonat . .

Iosif Sf.: A fost odată, 
cartonat...................

Smara: Corbul cu pene 
de aur, povești, ilu
strat, cartonat . .

Speranțiă Th.: Pentru 
toți copiii, frumos 
ilustrat, cartonat

Lei 3--

n

n

»

9

3-

1-50 ,

3-—

3‘—

2-

1-50

2-50

»50

Biblioteca copiilor (ediția „Luceafărului” Sibiiu):
Volumul. I. 

„ II.
, III.

Â Se poate comanda la administrația „Poporul n 

g Român", Budapesta, VIL, Istvăn-ut nr. 11.
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Nrul 272, 1907
_______

„Octoih Bogat
ediția Il-a

===== CU LITERE LATINE 
de

George Cătană
învățător

cuprinzând întreagă rânduiala a Vecerniei, Utreniei și 
Liturghiei, împreună cu glasurile, podobile, sfetilnele 
învierii, polileul, pripelele și psalmii aleși, catavasiile, 
troparele, condacele, irmoasele, și pricesnele tuturor 
sărbătorilor precum și tipicul catavasiilor de peste tot anul. 

Mai departe conține cântări de morți și un adaus 
£ bogat de rugăciuni trebuincioase fiecărui creștin, — 

- ® întocmite pe sama bisericilor și a tuturor cântăreților 
mipi ci morimici și mari.

Se estinde pe 312 pagini, format mare, cu un 
tipar frumos și curat și pe o hârtie bună și fină.

Prețurile:
2Legat simplu.............................

, în pânză cu cruce aurită
„ jumătate în piele cu cruce de aur . . 4
„ întreg în piele căptușită, aurit foarte 

frumos și la margini, în cutie ele
gantă ..........................................................

Cor. 40 fii.

La comande să se adauge plus 20 fii. pentru porto. 
Pentru trimiterea recomandată 45. fii.

Se poate comanda la administrația „Poporul 
Român", Budapesta, VIL, Istvăn-ut nr. 11.

lllll
Dela administrația „Poporul Român" 
e Budapesta, VII., istvan-iit nr. 11 s

se poatr comanda:

isencesc"
întocmită de GEORGE' BUJIGAN, învățător.

cea mai bună carte pentru cân
tăreții noștri, preoți și învățători

Cel mai potrivit dar 
r~=:~ -1 de Crăciun bisericilor

Cartea se estinde pe 420 pagini mari și este 
aprobată din partea forurilor bisericești competente.

Prețul broșat 10 cor., legat în pănză 12 cor., 
legat în jum. piele 14 cor., legat în lux 16 cor. 
Porto poștal 82 fii.

Esemplarele se compactează aici în Buda
pesta la cea dintâiu legătorie de cărți și execuția 
lor este o adevărată artă în măestria compactoriei.

•
Cine vrea să ajungă cât mai îngrabă 
în posesiunea cărții, numai de aici să o 

comande.

2)ar de Crăciun!
^IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIK^

Aapărut

TABLOUL
PEPUTAȚIlOR

NAȚIONALIȘTI
Fotografiile foarte bine reușite ale celor 25 de
putat din clubul parlamentar al naționalităților.

Mărimea tabloului 32X42.
Prețul I cor. Prețul I cor.

Pentru pachetare și trimiterea 
cu poșta recomandat plus 60 fii.

Tabloul se poate comanda încadrat în ramă fru
moasă. Lățimea ramei 10 cm. Prețul cu porto cu tot 

5 cor. 92 fii.
Ramă foarte frumoasă pentru ori care salon 

cu 4 cor. mai mult.

Un minunat tablou care re
prezintă

Vinerea Mare
mărimea 5(1X65 cm. Lățimea 
ramei 10 cm. Prețul 6 cor 

plus 92 fii. porto.

Un tablou admirabil în ramă 
foarte frumoasă care repre

zintă pe

Mihai Viteazul
mărimea 42X52 cm. Lățimea 
ramei 10 cm. Prețul 5 cor., 

,plus 92 fii. porto.
t

Se poate comanda la administrația „Pop.
Rom.“, Budapesta, VIL, Istvăn-ut nr. 11.

Diletantul Român
Indigitări și sfaturi cum să jucăm teatru 

scrise în uzul societăților de diletanți, al reuniunilor de 
cântări cari dau reprezentațiuni teatrale, precum și al 

tuturor amatorilor jocului scenic 
de 

losif Vsl ce^n 
învățător în Reșița.

CUPRINSUL.
1. Ce este teatrul?
2. Alegerea pieselor teatrale.
3. Regizarea pieselor teatrale.
4. Inspecționarea pieselor.
5. Suflorul.
6. Decopierea rolurilor.
7. Memorizarea.
8. Repetițiile.
9. Arta interpretării.

10. Bunul simț pe scenă.
11. Mișcarea și gesturile pe scenă.
12. Mimică și gesturi.
13. Fardarea.
14. Deghizarea.
15. Aplicarea barbei și a mustațelor.
16. Costumarea.
17. Representațiunea.
18. Recensiunile teatrale.
19. Regulament de conduită.
20. Dispozițiuni contra focului.
21. Descrierea scenei.

Apendice.
Cartea cuprinde 144 pag. Mărimea 8° mic. 
E=a Cartea e înzestrată cu 56 chipuri. e=s 
Prețul broșat 1 cor. Legat în pânză cor. 160.

Portoul poștal 10 fii.
Se poate comanda la administrația „Pop. 
Rom.“, Budapesta, VIL, Istvăn-ut nr. ÎL


